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Statisticke testy vyznamnosti

* co znamena statisticky test?
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Populace & vzorek

e populace — zakladni soubor
* Uplna mnozina prvku

* co je Vv jazyce ,zakladnim souborem®?
e otazka reprezentativnosti...
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Populace & vzorek

* vzorek — vybérovy soubor
* vybér ze zakladniho souboru

 ze vzorku je mozné vyvozovat zaveéry pro celou populaci
e statisticke testy
 rozdily, nahoda



Statisticke testy vyznamnosti

e porovnavaji se dve hypotéezy
* nulova hypotéza:
tvrzeni, které obvykle deklaruje “zadny rozdil”, tj. nalezeny rozdil je dan
variablitou dat, nahodou

* (napf. mince neni faleSnd; mezi formou jazyka a ¢etnosti uzivani bychom/bysme neni
rozdil)
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e porovnavaji se dve hypotéezy
* nulova hypotéza:
tvrzeni, které obvykle deklaruje “zadny rozdil”, tj. nalezeny rozdil je dan
variablitou dat, nahodou

* (napf. mince neni faleSnd; mezi formou jazyka a ¢etnosti uzivani bychom/bysme neni
rozdil)

* alternativni hypotéza:
situace, kdy nulova hypotéza neplati, tj. mezi proménnymi se predpoklada
zavislost; dllezité je pritom néjaké teoretické zdlivodnéni



Statisticke testy vyznamnosti

* testuje se platnost HO

* hladina vyznamnosti
* pravdépodobnost, ze se zamitne nulova hypotéza, ackoliv ona plati
* obvykle 5% (0,05) nebo 1 % (0,01)
* p-hodnota (p-value)



Statisticke testy vyznamnosti

* hladina vyznamnosti

* pravdépodobnost, ze se zamitne nulova hypotéza, ackoliv ona plati
e obvykle 5% (0,05) nebo 1 % (0,01)

* konvence
e chyba 1. typu (neadekvatni zamitnuti HO, odpovida hladiné vyznamnosti)
e chyba 2. typu (neadekvatni nezamitnuti HO)
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Statisticke testy vyznamnosti

* hod minci (100x)

e 50x panna a 50x orel - podvadi se?
e 52x panna a 48x orel - podvadi se?
e 98x panna, 2x orel - podvadi se?
* 59x panna, 41 orel - podvadi se?
* 60x panna, 40 orel - podvadi se?



Statisticke testy vyznamnosti

* pokud padne panna 61x, tak je vetsi nez 95% pravdepodobnost, ze
jeden z hracu podvadi

* jinymi slovy: pravdépodobnost, ze budeme neopravnéneé tvrdit, ze
jeden z hracu nepodvadi, je mensi nez 5%
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Statisticke testy vyznamnosti

* testuje se platnost HO
e odmitnuti HO neznamena, ze H1 plati

* odmitnuti HO znamena, Ze existuje urcita/vysoka pravdépodobnost
toho, ze nameéreny rozdil neni mozné vysvetlit vlivem nahody

* H1 se nikdy nepotvrzuje (confirmation), vzdy se jedna o vyvraceni
(rejection) HO nebo H1

* terminologicka poznamka: QL - corroboration



Statisticke testy

e Cethosti
e prumery
e korelace



Test dobré shody chi-kvadrat

“ (X; — Np;)’

* Np;... oCekavané Cetnosti
* X;... nameérené Cetnosti



Test dobré shody chi-kvadrat

" (X; — Np;)?

zanrC zanrD 2
slovo A X; X3 X1+X;3

slovo B X, X4 Xo+X,
2 X1+X5 Xo+X, X+X,+X2+X4
Np;  Np;



Test dobreé shody chi-kvadrat

X° = i X Np)
i—1 Np;
zanr C zanr D Vo= (x1 + x3) - (1 + x3)
slovoAX, X el . X
slovo B X, X4 X5+X4



Test dobré shody chi-kvadrat

k 2

X2 o Z (X?, _ sz)
i=1 Np;

zanrC zanrD X zanrC zanrD X
slovo A X; X3 X1+X5 slovo A 10 10 20
slovo B X, X4 Xo+X, slovo B 20 20 40
2 X1+X5 Xo+X, X+X,+X2+X4 2 30 30 60

Np; Np; 10,00 10,00

Np, Np, 20,00 20,00

2=0, p-hodnota =1



Test dobré shody chi-kvadrat

k 2

X2 o Z (X?, _ sz)
i—1 sz

zanrC zanrD X zanrC zanrD X
slovo A X; X3 X1+X5 slovo A 5 10 15
slovo B X, X4 Xo+X, slovo B 25 20 45
2 X1+X5 Xo+X, X+X,+X2+X4 2 30 30 60

Np;  Nps 7,50 7,50

Np, Np, 22,50 22,50

2=1,42, p-hodnota = 0,23



Test dobré shody chi-kvadrat

(X; — Np;)?

k
X = Z Np;

1=1

zanrC zanrD 2
slovo A X; X3 X1+X;3

slovo B X, X4 Xo+X,

2 X1+X5 Xo+X, X+X,+X2+X4
Np;  Np;
Np, Np,

zanrC zanrD X
slovo A 5 20 25
slovo B 25 20 45
) 30 40 70

10,71 14,29
19,29 25,71

2=6,91, p-hodnota = 0,009



Test dobreé shody chi-kvadrat

* Wikipedia
* https://cs.wikipedia.org/wiki/Test dobr%C3%A9 shody

« Cech, R., Pajas, P. (2009). Pitfalls of the Transitivity Hypothesis: Transitivity in
Conversation and Written Language in Czech. Glottotheory 2, 41-49.



https://cs.wikipedia.org/wiki/Test_dobr%C3%A9_shody
https://www.cechradek.cz/publ/2009_Cech_Pajas_Pitfalls_TH.pdf

Test dobreé shody chi-kvadrat

e omezeni

* malé pocty: ,Test nezavislosti chi-kvadrat by se nemél provadeét v pripadech,
kdy ve vice nez 20 % poli kontingencni tabulky jsou ocekavané cetnosti mensi
nez 5 a v pripadech, kdy v nékterém poli je ocekavana cetnost mensi nez 1.“

* nevhodny pro velka data

konstrukce A 500000 501800 1001800 50,09%
konstrukce B 501500 500000 1001500 49,93%
2 1001500 1001800 2003300

chi*2 =5.43, p=0,020



Priklad: vliv typu textu (zanru) na postaveni
enklitik
* HO: typ textu nema vliv na postaveni enklitik
* H1: typ textu ma vliv na postaveni enklitik

Kosek, P., Navratilova, O., Cech, R., Macutek, J. (2018). Word Order of Reflexive 'sé' in Finite Verb
Phrases in the First Edition of the Old Czech Bible Translation. (Part 2). Studia Linguistica

Universitatis lagellonicae Cracoviensis, 135, 3, 189-200.
http://www.cechradek.cz/publ/2018 Kosek etal Krakow j 02.pdf



http://www.cechradek.cz/publ/2018_Kosek_etal_Krakow_j_02.pdf

Priklad: vliv typu textu (zanru) na postaveni
enklitik

100

® postinitial p.
40 x medial

30 m prefinal

20 X x X A final
x
10 % X

0 i | h : | | 4 1
Lk Gen Acts Rev Isa Mt Job Sir



Priklad: vliv typu textu (zanru) na postaveni
enklitik

100 x> = 83.712
p-value < 0.001

® postinitial p.
40 x medial

30 m prefinal

20 X x X A final
x
10 % X

0 i | h : | | 4 1
Lk Gen Acts Rev Isa Mt Job Sir



Priklad: vliv typu textu (zanru) na postaveni
enklitik

100

® preverbal
40 X postverbal
30 m interverbal

° A isolated

10 ® m =
0 : 4 : = n A A

Rev Act Isa Job Mt Gen Lk Sir



Priklad: vliv typu textu (zanru) na postaveni
enklitik

100 X =33.772
p-value < 0.03

® postinitial p.
40 x medial

30 m prefinal

20 X x X A final
x
10 % X

0 i | h : | | 4 1
Lk Gen Acts Rev Isa Mt Job Sir



Test dobreé shody chi-kvadrat

* jak spocitat
* manualné
* Excel —viz navody

* online nastroje

* Chi-Square Test Calculator

* https://www.socscistatistics.com/tests/chisquare2/default2.aspx
* R software

e https://cran.r-project.org/



https://www.socscistatistics.com/tests/chisquare2/default2.aspx
https://cran.r-project.org/

Ukol

HO: mezi etnostmi vyrazl dékuji a dékuju a typem textu neni vztah
H1: mezi cetnostmi vyrazt dékuji a dékuju a typem textu je vztah

material: SYN2020
typy textl: FIC: beletrie, NMG: publicistika, NFC: oborova literatura

intuice?

zjistéte hodnoty z CNK



Prvni pohled?

FIC: beletrie 2345 1936
NMG: publicistika 640 130
NFC: oborova literatura 582 115



Prvni pohled?

FIC: beletrie 2345 1936
NMG: publicistika 640 130
NFC: oborova literatura 582 115

vypocitejte procentualni zastoupeni dékuji v jednotlivych typech textu



Druhy pohled?
I ™ N T T

FIC: beletrie 2345 1936 54.78 %
NMG: publicistika 640 130 83.12 %
NFC: oborova literatura 582 115 83.5%

vytvorte tabulku, v niz budou ocekavané Cetnosti, pouzijte Excel



Druhy pohled?
I ™ N T T

FIC: beletrie 2345 1936 54.78 %
NMG: publicistika 640 130 83.12 %
NFC: oborova literatura 582 115 83.5%



Ocekavané frekvence

pozorované
dékuji
FIC: beletrie
NMG: publicistika
NFC: oborova literatura
suma

oCekavané
dékuji
FIC: beletrie
NMG: publicistika
NFC: oborova literatura
suma

2345
640
582

3567

2656.63
477.83
432.53

3567

dékuju suma

1936 4281
130 770
115 697
2181 5748

dékuju suma

1624.37 4281
292.17 770
264.47 697

2181 5748



Test

* https://www.socscistatistics.com/tests/chisquare2/default2.aspx

Results
dekuji dekuju Row Totals
FIC 2345 (2656.63) [36.56](1936 (1624.37) [59.79] 4281
NMG 640 (477.83) [55.04] (130 (292.17) [90.01] 770
NFC 582 (432.53) [5165] [115 (264.47) [B4.47) 697

Column Totals

The chi-square statisticis 377.511. The p-value is < 0.00001. The result is significant at p < .05.

5748 (Grand Total)


https://www.socscistatistics.com/tests/chisquare2/default2.aspx

Fisheruv test
v prfipade, ze jsou Cetnosti tak malé, ze se neda chi-kvadrat pouzit

e https://portal.matematickabiologie.cz/index.php?pg=aplikovana-
analyza-klinickych-a-biologickych-dat--biostatistika-pro-
matematickou-biologii--testovani-hypotez-o-kvalitativnich-
promennych--fisheruv-exaktni-test



https://portal.matematickabiologie.cz/index.php?pg=aplikovana-analyza-klinickych-a-biologickych-dat--biostatistika-pro-matematickou-biologii--testovani-hypotez-o-kvalitativnich-promennych--fisheruv-exaktni-test

